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(викладач хімії та біології, вища категорія)
Реалізація міжпредметних зв’язків хімії та спецтехнології як засіб підвищення професійної компетентності учнів


Видатний педагог Я.А. Коменський писав: «Все, що знаходиться у взаємному зв’язку, повинно викладатися у такому ж зв’язку». Його слова набули ще більшої значущості сьогодні – в час бурхливого розвитку науки й виробництва, коли наука стає безпосередньою продуктивною силою. Знання з різноманітних галузей тепер не ізольовані, не уособлені. Вони стають найбільш дієвими при врахуванні зв’язку між науками.


Зв'язок між навчальними предметами є відображенням зв’язків між відповідними науками, кожна з яких у своїй галузі вивчає єдиний, об’єктивно існуючий матеріальний світ. У цьому разі здійснення зв’язків між предметами відіграє важливу роль у гармонійному розвитку учнів, у створенні в них цілісного, наукового світогляду.


Необхідність міжпредметних зв’язків диктується дидактичними принципами навчання: науковість навчання; системність навчання і його зв'язок із практикою; міцність засвоєння знань і всебічний розвиток пізнавальних здібностей учнів.


У сучасних умовах реформування освіти виникає проблема, пов’язана з вирішенням питання: яким чином організувати навчальний процес, щоб оптимальними затратами часу та коштів готувати кваліфікованих робітників, здатних швидко адаптуватися на виробництві, вміти діяти самостійно, приймати нестандартні рішення.

Предмет «хімія» та професія «Слюсар з ремонту автомобілів. Водій автотранспортних засобів (категорія «С») пов’язані знаннями про метали, їх властивості, нафтопродукти, їх якості, новітні матеріали, які використовуються у нових машинах…


Новий автомобіль – це справжній хімічний реактор на колесах. Тому водій та слюсар з ремонту автомобілів не може дозволити собі розкоші не вивчати хімію. Автомобіль вимагає турботи, уваги та обов’язкового знання хімії. Для того, щоб перетворити старий автомобіль в оновлене чудо техніки, необхідно побороти процеси корозії: підібрати ґрунтовку, фарбу та розчинники для фарбування кузова.

Наводимо приклади:


Тема уроку хімії «Нафта». Тема уроку з спецтехнології: «Паливні матеріали»
Програма навчаючої частини уроку: 
1. Склад нафти.
2. Способи її розділення.
3. Основні нафтопродукти та їх застосування.
4. Крекінг нафтопродуктів.
5. Що таке ароматизація вуглеводнів та риформінг бензину? З якою метою вони проводяться?

При вивченні нафтопродуктів, а саме бензину, з’ясовуємо такі питання.


- 1. У нас виникла підозра, що працівники автозаправки додають у бензин воду. У вас вдома є гашене й негашене вапно. Чи можна за допомогою цих речовин перевірити свої підозри? Чи будуть потрібними для цього ще якісь препарати?


Наш учень, майбутній водій, призадумується. Як хімія зараз допоможе йому? У процесі обговорення з’ясується: негашене вапно з водою утворює кальцій гідроксид, тобто розчин бензину набуває лужної реакції, що можна виявити за допомогою індикатора.

Гашене вапно частково розчиняється у воді, утворюючи лужний розчин. Тому ще потрібен і кислотно, і лужний індикатор.


- 2. При додаванні води до бензину значно погіршуються всі характеристики роботи двигуна. А в морозну погоду таке шахрайство може призвести до тяжких наслідків – двигун не зможе працювати. Що може бути причиною зупинки двигуна в мороз, якщо бензин розведений водою?


Це питання в учнів не викликає труднощів: вода замерзає у бензопроводі та закупорює його. У результаті чого бензин взагалі не надходить до карбюратора.


- 3. Автомобіль ГАЗ-24. «Волга» за добу проходить 250 км. Розход бензину А-96 складає 12 л на 100 км. За ДОСТОМ 13210-72 в пальному цієї марки містився тетраетил хлорид (ТЕС) 0,41 г/км. Густина палива 0,73 г/см3. Яка маса свинцю буде викинута в атмосферу за добу?


При розв’язанні цієї задачі учні з’ясовують: марки бензину, добовий об’єм бензину, масу бензину, масу тетраетил свинцю, масу свинцю, який є отрутою для навколишнього середовища.

Тема уроку хімії: «Багатоатомні спирти». Тема уроку спецтехнології «Система живлення двигунів. Система охолодження двигуна»
Викладач дає декілька завдань. Одне з завдань пов’язане з професією водія.


Завдання А. Ви водій автомобіля. Вам доведеться вирішити такі проблеми, а саме:


1) До складу рідини для запобігання замерзання води в радіаторі – антифризу– входять багатоатомні спирти, найчастіше – етиленгліколь. Які з рідин, що нерідко є наявними вдома, можна залити в радіатор у безвихідній ситуації?

2) Тосол – рідину, що замерзає при дуже низьких температурах, виготовлено на основі етиленгліколю. В інструкціях для автомобілістів зазначено, що перед її заливанням систему охолодження потрібно очистити від накипу. Чому?

3) Задача. Етиленгліколь використовується для добування розчинника діоксану.
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Напишіть рівняння реакцій добування діоксану із етиленгліколю та обчисліть масу діоксану, який утворився з етиленгліколю масою 310 кг.

Під час опрацювання цього завдання використовуємо алгоритм узагальнення:

1. На основі порівняльного аналізу виявити ознаки явища, що вивчаємо.
2. Між існуючими ознаками встановити зв’язки. 

3. На основі виявлених фактів сформулювати висновки.


У своїй практиці водіям у безвихідній ситуації можна використовувати горілку, етиловий спирт, одеколон чи лосьйон із високим вмістом спирту, гліцерин, розведений водою.

У другому питанні водії-практики приходять до висновку:
Багатоатомні спирти мають слабкі кислотні властивості, тому розчиняють накип, що складається переважно з карбонатів кальцію та магнію з утворенням етиленгліколятів
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Внаслідок цієї реакції вміст чистого етиленгліколю в розчині знижується й змінюються його характеристики.


Учні-фізики доповнюють: шар накипу на стінках системи охолодження перешкоджає нормальному теплообміну, тобто сповільнює процес охолодження. Під час розв’язку задачі з’ясовується, що діоксан-циклічний - простий естер, який добувають із етиленгліколю і маса утвореного діоксану дорівнює 210 кг.

У цій же темі можна розв’язувати задачі на визначення складу бензину та визначення об’єму повітря, необхідного для його згорання.


Наприклад. Задача. У бензині масова частка пентанових ізомерів складає 80% та октанових – 20%. Який об’єм оксигену необхідний для згорання бензину масою 30 кг (н.у.)?

У даній задачі учні-водії з’ясовують, що бензин згорає за рахунок октанових ізомерів, а гептанові майже не підтримують горіння.

Задачі виробничого змісту використовують не лише при вивченні наукових основ хімічної технології. Хороші можливості для їх розв’язування відкриваються при розгляді способів промислового добування речовин, застосування їх у народному господарстві, шляхів виготовлення нових матеріалів, напрямків використання хімічних реакцій у різних сферах промислового і сільськогосподарського виробництв.

Урок на тему: «Алкани». Тема уроку з матеріалознавства «Пластмаси»

У групі слюсарів з ремонту автомобілів, розв’язуємо задачу, яка з’ясовує основи виготовлення гуми, що використовується для виготовлення шин. Задача. При виготовленні гуми використовують сажу, що являє собою майже чистий вуглець. Яка маса сажі утвориться внаслідок неповного окислення метану кількістю речовин 3,75х103 моль2.
Опорні знання для розв’язку задачі:


1. Рівняння хімічної реакції являє собою матеріальний баланс хімічного процесу


2. Маса речовин, що вступили в хімічну реакцію, завжди дорівнює масі речовин, що утворилися в результаті реакції.


3. Коефіцієнти у рівнянні хімічної реакції вказують на кількість молекул і молів речовини.


Під час вивчення каучуків вивчаємо хімічний склад гуми. 


Задача. Склад гумової суміші в масових частинах: каучук – 100; сульфур – 3, наповнювачі – 50, пластифікатори – 10, барвники – 5, активатори – 3. Яку масу каучука та інших речовин необхідно взяти для добування гуми масою 
300 т?


Питання про пом’якшення води, що заливається в системи охолодження автомобілів, розглядаємо під час вивчення теми з хімії «Карбонатна кислота і її сполуки», а на уроках спецтехнології «Система охолодження двигуна».

Сода. Рекомендована доза – 6-7 г кальцинованої соди на 10 л води.


Завдання. Розрахуйте, скільки потрібно взяти кристалічної соди, щоб замінити 6 г кальцинованої соди.

Кальцинована сода – Na2CO3
Кристалічна сода - Na2CO3  10 Н2О
М(Na2CO3) = 106 г/моль
М(Na2CO3  10 Н2О) = 286 г/моль

Потрібно внести 6 г Na2CO3
У 286 г – 106 г Na2CO3
У х2 – 6 г

х=16,2 г
m = 16,2 г – необхідно внести для пом’якшення 10 л води.


Учні, розв’язуючи цю задачу, набувають практичного вміння готувати необхідні розчини для роботи охолоджувальної системи автомобілів.


Тема уроку «Окисно-відновні реакції». Акцентуємо увагу на окисно-відновних реакціях в акумуляторній батареї. Тема уроку із спецтехнології «Електрообладнання автомобіля»

Одне із основних правил охорони праці для автолюбителів, які звикли самі займатися техобслуговуванням, полягає в наступному: у жодному разі не слід наближати відкрите полум’я або провід, що іскрить, до акумулятора з відкритими пробками, оскільки це може привести до вибуху. Які вибухонебезпечні речовин можуть утворитися в акумуляторній батареї й за рахунок якого процесу?


Приходимо до висновку, що цей процес електроліз води, що у кислотному розчині (електроліт-сульфатна кислота) протікає за схемою:

на катоді 2Н+ + 2е 
Н2

на аноді 2Н2О – 4е = О2о    + 4Н+

Процес може привести до утворення 2 об’ємів гідрогену та одного об’єму оксигену – вибухонебезпечні суміші.


Задача. Для зарядки акумулятора необхідна сульфатна кислота об’ємом 5 л з масовою часткою 20%. Яка маса сульфатної кислоти з масовою часткою 95% потрібна для приготування повного об’єму кислоти густиною 1,142г/мл?


Розв’язок задачі дає можливість застосувати знання про приготування розчинів на практиці учням-водіям.


При здійсненні міжпредметних зв’язків в учнів розширюється кругозір, розвивається логічне мислення, активізується увага, зростає зацікавленість до предметів, що вивчаються. Міжпредметні зв’язки забезпечують поглиблене вивчення теоретичного матеріалу і формування в учнів узагальнених наукових понять, допомагають їм застосовувати здобуті знання на практиці, сприяють виробленню уміння знаходити загальні закономірності й відмінності при розгляді різноманітних процесів. Все це підвищує ефективність навчального процесу.


Реалізація міжпредметних зв’язків у навчальному процесі не тільки веде до того, що учні одержують міцні й глибокі знання, а й сприяє формуванню в них уміння самостійно розбиратися у зв’язках і взаємній зумовленості предметів і явищ навколишнього світу; дає змогу викладачам активізувати роботу учнів на уроках, що, безсумнівно, сприяє підвищенню ефективності навчально-виховного процесу.
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